

# 中國五臺山佛教協會

## 唁 电

佛光山宗务委员会：

惊悉佛光山传临济正宗第四十八世、佛光山堂上第一代开山祖师  
上星下云大师住世缘尽，净业圆满，舍报归西，我会同仁无不震恸！

星云大师是我国佛教界德高望重的耆宿大德。大师 1967 年在高  
雄开创佛光山。开山 56 年来，于全球创建 300 余所寺院，创办 5 所  
大学，创建 24 所美术馆、图书馆、出版社、书局等，利益无数人。  
大师毕生致力于弘扬人间佛教，积极推动两岸佛教文化交流。弘法事  
业中，大师最伟大的贡献，是系统地构建了现代人间佛教的理论体系，  
并不遗余力的在实践层面中深广推进。大师因应时代潮流，开拓出当  
代中国佛教发展的新模式、新水平、新境界。大师的一生，为中国佛  
教的传承与发展做出了突出贡献，为积极推动两岸佛教交流交往做出  
了突出贡献。

星云大师与山西五台山有甚深因缘。2013 年 7 月 6 日星云大师  
朝圣五台山文殊菩萨道场，并向 99 岁高龄的梦参长老拜寿。梦老赞  
叹星云大师“是文殊菩萨最大智慧弟子”，并赞叹“大师来放光。”星  
云大师说：“我是星星之光。”大师在五台山开示：“我一直信奉‘老

# 中國五臺山佛教協會

二哲学’，就是大众第一自己第二，信徒第一自己第二。并且相信无欲则刚，以无为有”，并说“成佛不易，悟道不难”。五台山四众弟子蒙受法益，无不信受。2016年8月19日，佛光山创办的南华大学师生来五台山开展移地教学活动，就五台山佛教文化、文殊信仰以及佛教文化交流等开展座谈交流。2018年1月6日，五台山佛教协会代表团一行参访佛光山，并与星云大师进行了亲切友好的会谈，推进了五台山与佛光山的佛教文化交流。

般若舟沉，人天眼灭。大师的圆寂，让我们失去了一位德高望重的人生导师，是我国佛教界的一大损失，祈愿大师乘愿再来，广度有情！

